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ку, ролик. Этот этап позволяет также «повторить без повторения» лек-

сический материал предыдущих уроков изучаемой темы, а также лек-

сику ранее изученных тем. 

Бытует мнение, что чем богаче словарный запас ученика, тем выше 

его речемыслительные способности. Нельзя с этим не согласиться, но 

главное внимание в процессе усвоения лексики должно уделяться не 

заучиванию изолированных слов, а формированию умения пользовать-

ся уже усвоенной лексикой. А интересные упражнения коммуникатив-

ного характера, творческие домашние задания, проблемы, которые вы-

зывают интерес у учащихся, увлекательные формы выполнения 

упражнений помогают вызвать у ученика желание постоянно расши-

рять словарный запас с целью дальнейшего его участия в общении в 

устной или письменной форме. Использование активных приемов ра-

боты на уроке позволяет обеспечить положительную мотивацию обу-

чения, повысить объем выполняемой на уроке работы, повысить эф-

фективность урока и активность учащихся на уроке. 
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Анатацыя. У артыкуле раскрываецца сутнасць інфармацыйна-

камунікатыўных тэхналогій, паказваецца магчымасць прымянення іх 

на занятках па беларускай мове і літаратуры, вызначаецца 

мэтазгоднасць іх выкарыстання для развіцця матывацыі навучэнцаў.  

Ключавыя словы: развіццё матывацыі, інфармацыйна-камунікатыўныя 

тэхналогіі, камп’ютарныя праграмы. 
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Інфармацыйна-камунікатыўныя тэхналогіі спрыяюць актывізацыі 

дзейнасці навучэнцаў. Разнастайнасць інфармацыйных тэхналогій, 

дазваляе забяспечыць неабходныя ўмовы для развіцця здольнасцяў на 

ўроку беларускай мовы і літаратуры. Шляхі фарміравання вучэбнай 

матывацыі: 

* уключанасць вучняў у сумесную вучэбную дзейнасць у калектыве 

вучэбнай групы (праз парныя, групавыя, калектыўныя формы работы); 

* пабудова адносіны «педагог-навучэнец» на аснове савета, 

стварэння сітуацый поспеху, выкарыстання розных метадаў 

стымулявання (ад хвалы, дачы дадатковых заданняў на ацэнку); 

* займальнасць, незвычайнае выклад новага матэрыялу; 

* выкарыстанне пазнавальныя гульняў, дыскусій, Стварэнне праб-

лемных сітуацый і іх сумеснае і самастойнае вырашэнне; 

* развіццё самастойнасці і самакантролю вучняў у вучэбнай дзей-

насці, планавання, пастаноўкі мэтаў і рэалізацыі іх у дзейнасці, пошуку 

нестандартных спосабаў вырашэння вучэбных задач. 

Укараненне інфармацыйна-камунікатыўных тэхналогій дазваляе 

павысіць і стымуляваць цікавасць навучэнцаў, актывізаваць разумовую 

дзейнасць і эфектыўнасць засваення матэрыялу, індывідуалізаваць 
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навучанне, павысіць хуткасць выкладу і засваення інфармацыі, а так-

сама весці экстраную карэкцыю ведаў. 

Разнастайны ілюстраваны матэрыял, мультымедыйныя і інтэрак-

тыўныя мадэлі падымаюць працэс навучання на якасна новы ўзровень. 

Сучаснаму дзіцяці цікавей успрымаць інфармацыю менавіта ў такой 

форме, чым пры дапамозе схем і табліц. Пры выкарыстанні камп'ютара 

на ўроку інфармацыя ўяўляецца не агучанай малюнкам, а дынамічнымі 

відэа - і гукарадам, што значна павышае эфектыўнасць засваення 

матэрыялу. 

На ўроку беларускай мовы і літаратуры магчыма выкарыстанне 

розных відаў камп'ютарных праграм: 

1. Навучальныя праграмы выкарыстоўваюцца пераважна пры тлу-

мачэнні новага матэрыялу для максімальнага яго засваення. 

2. Праграмы-трэнажоры-для фарміравання і замацавання ўменняў і 

навыкаў, а таксама для самападрыхтоўкі навучэнцаў. Выкарысто-

ўваюцца гэтыя праграмы, калі тэарэтычны матэрыял навучэнцамі ўжо 

засвоены. 

3. Кантралюючыя праграмы-для кантролю пэўнага ўзроўню ведаў і 

ўменняў. Гэты тып праграм прадстаўлены разнастайнымі праверач-

нымі заданнямі, уключаючы тэставую форму. 

4. Дэманстрацыйныя праграмы - для нагляднай дэманстрацыі 

вучэбнага матэрыялу апісальнага характару, разнастайных наглядных 

дапаможнікаў (карціны, фатаграфіі, відэафрагменты). 

5. Інфармацыйна-даведачныя праграмы-для вываду неабходнай ін-

фармацыі з падключэннем да адукацыйных рэсурсаў інтэрнэту. 

Такім чынам, інфармацыйна-камунікацыйныя тэхналогіі дапама-

гаюць істотна павысіць эфектыўнасць адукацыйнага працэсу, вы-

рашыць якія стаяць перад адукацыйнай установай задачы выхавання 

ўсебакова развітай, творчай асобы. 

У выкарыстанні інфармацыйна-камунікатыўных тэхналогій на ўро-

ку беларускай мовы варта адзначыць наступнае: 

1.Розныя кампакт-дыск, электронныя інтэрнэт-трэнажоры па бела-

рускай мове дапамагаюць хутка і якасна ацаніць веды вучняў. 

Выконваючы на камп'ютары тэсты, школьнікі адразу бачаць вынікі 

сваёй працы. 

2. Мультымедыйныя заданні да падручнікаў беларускай мовы 

даюць фармулёўку правілаў і парадак выканання практыкаванні. Яркае 

афармленне матэрыялу павышае цікавасць вучняў да выкананай працы. 

Матэрыял распрацаваны з улікам часу, дапушчальнага пры працы на 

камп'ютары. 
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3.Сучасная сістэма дазваляе з урока ў урок развіваць інтэлект, твор-

чае мысленне і пісьменнасць. 

Каштоўнасць урокаў з прымяненнем камп'ютэрных тэхналогій у 

тым, што на іх ствараюцца ўмовы, якія абуджаюць творчую дзейнасць 

свядомасці вучняў. 

Прымяненне камп'ютарных навучальных сродкаў мэтазгодна на 

розных этапах працэсу навучання беларускай мове: пры тлумачэнні 

новага матэрыялу, замацаванне вывучанага; паўтарэнні і абагульненні 

звестак; кантролі над засваеннем ведаў; адпрацоўцы ўменняў і навы-

каў; пошуку новых форм камп'ютарнага мадэлявання. Аднак практыка 

паказала, што прымяненне элементаў камп'ютарызацыі найбольш 

эфектыўна выкарыстоўваць на заліковых уроках, паколькі дае магчы-

масць паўтарыць, абагульніць і сістэматызаваць звесткі, атрыманыя ў 

ходзе некалькіх папярэдніх урокаў, і арганізаваць кантрольную пра-

верку ведаў па вывучанай тэме. Варта адзначыць эфектыўнасць выка-

рыстання камп'ютэрных сродкаў навучання ў працэсе кантрольна-

ацэначнай дзейнасці навучэнцаў. 

Напрыклад, пасля вывучэння раздзела «Складаназалежныя сказы» 

праводзяцца ўрокі-прэзентацыі. Матэрыял рыхтуюць самі навучэнцы. 

Выяўляецца своеасаблівая ацэнка якасцей асобы, якая прадугледжвае 

павышаны статус вучня, які валодае элементамі інфармацыйных 

тэхналогій або проста ўмее рабіць нешта карыснае з дапамогай 

камп'ютара. 

Развіццё грамадства сёння дыктуе неабходнасць выкарыстоўваць 

новыя інфармацыйна-камунікатыўныя тэхналогіі ва ўсіх сферах 

жыцця. Сучасны настаўнік пастаянна выкарыстоўвае інфармацыйна - 

камунікатыўныя тэхналогіі ў сваёй дзейнасці, так як галоўная задача 

школы – выхаваць новае пакаленне, якое думае, і ўмее самастойна 

атрымліваць веды. 
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